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初中教案(2016-17 年度下學期)       陳老師   

香港的季節—(閱讀文章及寫作說明文) 

  
教學範疇： 

(1)  中學 (第三階，閱讀和寫作訓練) 

(2)  中國語文課程第二語言學習架構： 

 

NLR(2.1)1 能理解閱讀材料的時地人關係 

NLR(2.1)2 能理解閱讀材料的內容 

NLR(3.1)1 大致能概括段落的意思 

NLR(3.1)2 能概略分析閱讀材料的內容要點 

NLW(2.1)1 能就熟悉的事物寫簡短文章 

NLW(2.1)2 能根據需要確定內容，內容大致完整 

NLW(3.1)1 作品內容環繞主題，意思完整 

NLW(3.1)2 能根據需要表達，內容切合主題 

 

基本資料： 

任教導師：陳老師 

學    校：九龍區中學 

科    目：中國語文科(非華語課程) 

班(組) 別：a 

學生對象：中一(10 人)、中二(6 人) 

學生人數：16 

日    期：2017 年 4 月 1 日 

時    間：180 分鐘( 9:00pm- 12:00noon )  

教    室：210 室 

教    節：第 18 節 

課    題：香港的季節—(閱讀文章及寫作說明文)                       

 

學習目標： 

(1)  學生能透過剪報認識時事性的詞彙。{ NLR(2.1)2 }、 

(2)  學生能歸納《香港的季節》一文的寫作特點及各段落重點。 

{ NLR(2.1)1 }{ NLR(2.1)2 }{ NLR(3.1)1 }{ NLR(3.1)2 } 

(3)  學生能寫作有關家鄉季節的文章。{ NLW(2.1)1}{ NLW(2.1)2 }{ NLW(3.1)1}{ NLW(3.1)2 } 

 

已有知識： 

(1)  學生對季節氣候的情況及各項相關活動有認識。 

(2)  學生對說明文有基本的認識。 
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教學流程： 

預計時間 過程 學習目標 教學活動 學習材料 評估方法 

20 分鐘 課前 

閱讀 

學生透過剪報

認識社會時

事，學習生活

中文。 

1.學生找出不認識的詞語，推測詞意。 

2.學生朗讀剪報內容，老師教導正確讀

音及解釋剪報內容。 

剪報 朗讀 

提問 

25 分鐘 引入 認識與季節相

關的詞彙及活

動。 

1.老師讓學生觀看與季節有關的照片，

讓學生分組構思與該季節有關的詞語

及活動，然後分組寫在黑板上。 

2.老師改正學生的詞語及指出活動的對

錯，並加以說明。 

照片 

投影片 

 

分組討論 

寫字 

提問 

 

 

5 分鐘 發展一 學生閱讀《香港

的季節》，初步

理解文意 

1.學生自行閱讀《香港的季節》文章，

找出不認識的詞語，並嘗試推測詞語的

意義。 

範文 提問 

50 分鐘 發展二 學生分析文章

內容 

1.學生朗讀課文，改善發音，老師教導

朗讀時斷句須注意的地方。 

2.分組討論，分析文章各分段的要旨，找

出與天氣有關的句子和活動。分組作口

頭報告。 

3.學生分組作口頭報告。 

範文工作紙 朗讀 

詞句練習

工作紙 

分組匯報 

 

20 分鐘 

 

發展三 學生認識其他

地方的例子：北

京和菲律賓的

季節 

1.學生認識其他地方的季節情況。學生

聆聽有關北京和菲律賓季節的錄音聲

帶，然後獨自完成短文填充， 

2.老師點名學生說出填充答案。 

工作紙 填充練習

工作紙 

提問 

55 分鐘 

 

發展四 1.重温寫作文

章的大綱及

各分段要求。 

2.作文：家鄉

的天氣 

1. 學生說出文章最基本的格式內容。 

2. 學生寫作有關自己家鄉季節的文

章。 

 

 

寫作工作紙 提問 

寫作練習

工作紙 

5 分鐘 總結 四季特點及活

動 

重温四個季節的特點及相關活動。  提問 
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教學材料： 

  

剪  報 
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香港大學教育學院中文教育研究中心 

非華語學生學習支援計劃 
 

姓名：                                   日期：             
 

香港的季節 

 

    香港一年有四季，分別是春、夏、秋、冬。二月中至四月中是春

季，四月中至九月是夏季，十月至十二月初是秋季，十二月初至二月

中是冬季。 

 春天是一年的開始，花兒盛開，動物、昆蟲、植物都從睡夢中醒過

來了，天地洋溢着一片生機。春天天氣和暖潮濕，有時藍天白雲，有

時大霧，有時還會下雨，人們都開始穿着短袖襯衫。 

香港的夏天天氣炎熱，陽光普照，氣溫常在二十六至三十八度之間。

在炎炎夏日，有些人喜歡逛百貨公司，享受空調；有些人喜歡到海灘

游泳，消減暑氣。香港的夏天有時會刮颱風和下大雨，其時天空烏雲

密佈，雷電交加。香港天文台會發出颱風訊號。當發出紅色、黑色暴

雨警告或八號颱風訊號時，學校便會停課。 

香港的秋天，清涼乾爽，氣候宜人，最適合進行戶外活動，例如：

遠足、燒烤、露營和野餐。 

香港的冬天很特別，有時很冷，有時又會很暖和。當天氣寒冷時，

人們會帶上圍巾和手套，還會穿着很厚的衣服。但當天氣温暖時，人

們便會穿得很單薄，有的只穿短袖上衣。雖然在香港看不到雪，但冬

天的景色也很美呢﹗ 

香港的春夏秋冬，你最喜歡哪個季節呢﹖ 
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聆聽練習工作紙：選自《新版中文八達通》 
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教學成效： 

1. 教學評估： 

學生對本課堂的內容有基本的認識，所以上課的氣氛較活潑，回應較積極。TSA 是最近

的一個熱門話題，所以學生大多能明白剪報內容，也可表達一些意見。而本課堂的主題是有

關氣候的，因為較為生活化，所以學生亦能掌握文章內容及詞語，並能加以發揮，應用在寫

作上。可惜因學生的程度所限，大部份學生都只能運用一些簡單的詞語及句子來形容天氣及

與季節相關的活動，而且句子之間的關係也不太通順，部份學生只抄寫範文內的文句來配合

文題。 

 

2. 教學成果： 

因學生對剪報的主題內容有一定程度的理解，因此，對較少接觸的詞語如擱置、聯署、

操練、罷考等都大致明白其意義。而本課堂的主題是氣候，學生對天氣的特點能分辨清楚，

也能運用準確的詞語表達與季節相符的活動名稱及描述活動內容。學生在本課堂的表現甚

佳。 

 

3. 學生作品： 
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